## 上海法院、检察院或巧妙执行,或重拳打击,或支持起诉、司法救助一

# "司法暖阳"照亮讨薪者返乡路

□法治报记者 夏天

"因为疫情,企业没钱了,也欠了 我们薪水。一直到执行的时候我们都没 底, 法院要从哪'变'出钱来。"1月 18 日下午,一位上海某商超企业的昔 日员工从上海松江法院执行法官手中接 过盼望许久的薪水,终于笑着聊起曾经 "居然真的变出来了!"他年 轻的面庞 上难掩喜悦。

这天, 上海松江区人民法院共计向 44 名被欠薪的员工集中发放执行款项 达 140 余万元,大法庭里一时间欢声 笑语不断。而在年关将至的时节,这是 全市不少讨薪劳动者被"司法暖阳"照 耀下的缩影。在上海法院、检察院的努 或是以巧妙执行,或重拳打击, 或支持起诉、司法救助……讨薪者们终 于能拿到辛勤劳动换来的合法报酬,安 心踏上返乡过年的归路。

#### 细致执行

### 百万欠薪终到位 企业生存留希望

松江法院举行的这次发放活动,源于上 海某商超企业因受疫情影响,不少门店关停 导致 40 余起欠薪案件。员工申请仲裁,经 仲裁委调解, 达成调解协议。但该商超企业 未按调解协议履行,员工们于 2022 年 11 月 陆续向松江法院申请强制执行。

"执行中查明,该商超企业名下无房产 A. 空声场所是租赁的,也无银行存款、车辆等 案件执行陷入困境。"承办法官黄杰

当时员工们普遍情绪激动, 要求法院对 公司负责人采取强制措施。 "自 2020 年以 来,疫情带来的企业经营困难,让欠薪案件 增多,许多员工情绪都比较激动。 绍说。松江法院打出系列审执"组合拳" 而此次集中发放活动正是三年工作的一个集 中体现,也是这一系列案件处理的阶段性成

对于不同类型"欠薪"案件,松江法院 采取不同处理策略。对有的恶意欠薪非法行 为,松江法院重拳出击坚决打击,但如本次 涉案的商超,经调查法官了解到其曾经营良 好,且长期主动吸纳部分残障人员就业,颇

"我调查了该商超企业的相关税费信息, 合员工提供的有关合同等线索, 判断该商 超企业可能有应收账款可供执行, 遂与相关 方联系,希望相关方能够及时支付,以解员 工燃眉之急。"虽然远一点烦一点,但黄杰 与同事们终于走通了这条"曲线救国路" 经过执行法官数月沟通,多方协调,最终将 尚欠的 100 余万元全部执行到位

"通过细致核查线索,及时有效协调, 方面赢得了被执行人及其上级公司的 理解配合,另一方面查实了相关应收账款的 执行线索,最终全部执行到位。在全额兑现 员工工资的同时,也最大限度减少了强制执 行对企业生产经营的影响。"松江法院执行 局局长李为国介绍。

"三年疫情,企业与员工都很艰难。欠 薪要执行,这是保民生,但企业也在苦苦挣 扎,绝大多数企业并不是故意拖欠员工工 本案执行中, 法院没有简单适用查封、 罚款、拘留等强制措施、而是多沟 涌,多协调,多做工作,在把欠薪全额执行 到位的同时, 尽可能减少强制执行对企业生 产经营的影响,这体现了法院的担当。"被 现场员工们的笑容感染,全国人大代表朱建 弟在点评中对松江法院由衷点赞

发放活动中, 该院陈昌院长对松江法院



杨程 摄



保洁员们获得金山检方依法支持起诉, 最终涉案公司支付了所有欠薪

徐杰瑛 摄



黄浦区检察院召开劳动者权益保护专项救助和争议化解会

2023 破解"薪"难题,对全社会给出庄重 承诺,提出更高期待。据了解,松江法院历 来重视涉民生案件的执行, 近期已按照最高 法院和上海高院涉民生案件专项执行要求, 执结各类民生案件共计 1172 件,执行到位 金额 3425.85 万元。

#### 支持起诉

### 保洁员 4 个月的奔波 检察官 1 个多月化解

上海市金山区人民检察院第五检 察部检察官严晓慧接到了一通电话,电话中 刚刚拿回薪水的倪阿姨代表 39 名保洁员向 检察官送来了真挚的谢意。经金山检方依法 向法院作出支持起诉,涉案物业公司向39 名保洁员支付了所有欠薪共计 40 余万元 解决了缠绕在心头许久的"烦薪事", 倪阿 姨终于安心地踏上了春节团圆的返乡路……

这起案件的背后,隐藏着倪阿姨-

近5个月的过薪艰辛中。2022年3月至7月 间,年过中年的倪阿姨在上海一物业公司的委 派下,前往某小区从事保洁工作,其间双方并 未签订劳动合同。活干了近半年,之前按期支 付薪水的公司却一反常态, 迟迟没有发放这几 个月的工资。在和同为该物业公司委派的几位 保洁员交流后,一行人发现竟足足有 39 名同 事未收到工资。想到每个月辛辛苦苦工作,仅 2000 余元的工资还要被公司拖欠, 倪阿姨和 同事们感到非常委屈,于是一行人从8月份就 开始多次与公司交涉, 却始终讨薪无果。

临近春节,本以为无望讨回血汗钱,在得 知检察机关可以帮弱势群体追索劳动报酬后, 2022年12月,倪阿姨等人抱着最后一丝希望 来到金山区检察院的 12309 检察服务中心求 助。得知倪阿姨等人的处境后,检察官第一时 间开展调查核实,通过审查 39 名保洁员提供 的过往银行工资流水、劳动过程照片等确定了 他们与物业公司存在劳务合同关系。同时,检 察官通过实地走访,向保洁员们工作的小区管 理方全面了解他们的工作情况,确定他们在3

月至7月间确实在小区从事保洁工作的事实。 为什么物业公司会拖欠倪阿姨这群人的工资? 检察官在调查中发现,该物业公司在 2022 年 上半年因对外投资失败导致资金不足, 因此选 择了拖欠员工工资。

2022年12月, 倪阿姨等人向金山区检察 院申请支持起诉,同月,金山区检察院依法作 出支持起诉决定,并向法院发出支持起诉书。

为从源头实质性化解保洁员与物业公司 之间的劳资纠纷,让像倪阿姨这样的弱势群 体能够"落袋为安",金山区检察院在法院受 理倪阿姨等人的起诉后,依托与区司法局 区法院建立的办理支持起诉案件协作机制 就前期调查核实情况与法院进行沟通, 联合 开展调解工作,在金山区检察院的"为民调 解室"内,涉案物业公司与39名保洁员最终 成功达成和解。

#### 行检监督

### 司法救助扶危纾困 行政合规诉源治理

公正司法,检察为民。"辞旧迎新之际,黄 浦区人民检察院第六检察部收到一面由 24 名 劳动者送出的锦旗。虽然他们此前所供职的企 业暂时还发不出工资,但黄浦检方奔走于人社 局和法院之间开展调查取证、化解相关行政争 议的努力,以及向大家发放的行政司法救助金, 以司法的温度,给被欠薪劳动者的年关带来-抹冬日暖阳,更带来了对新年的一些希望。

这起事件的起因,是黄浦区检察院在与区 力资源和社会保障局 (以下简人社局) 日常 工作中发现数名外地来沪务工人员被辖区某企 业拖欠工资的线索

黄浦区行政检察监督办公室 (以下简称行 检办)的检察官们深深体会到肩上的责任,奔 走于人社局和法院之间开展调查取证,发现该 企业累计拖欠 24 名劳动者的工资报酬共计人 民币62万余元,人数众多且金额较大。

又经查证,该企业名下无可供执行的财 故法院裁定终结本次执行程序。

为了切实保护弱势劳动群体,帮助他们尽 量弥补损失, 行检办主动将线索移送至区院第 六检察部,并协助完成司法救助工作。日前 黄浦区检察院里召开了一场特殊的劳动者权益 保护专项救助和争议化解会。24 名劳动者拿 到了带着"司法温度"的司法救助金,并同步 化解 2 件相关行政争议。劳动者们也送来精心 制作的锦旗,向检察官们表达由衷的感谢。

案件的办结不意味着事了, 检察机关将 持续关注企业财产线索以及法院执行情况,保 障劳动者合法权益。"黄浦检方表示。

据介绍,黄浦区行政检察监督办公室是在 市检察院和区委的共同关心下,本市成立的首 构,机构由区委政法委书记和检察长担任双组 长,以由26家单位联合会签的协调办法为基本 章程,以党委领导、政府助力、检察驱动为组织 方式,助推检察各项职能与行政机关更好对接, 发挥刚性监督与柔性协调的优势,加持党委领 导下的依法治区、法治政府进一步深化。

行检办深化运用一体化网格化优势, 大数据平台,加强与信访办、12309平台等沟 发现一批农民工讨薪系列民事案件线 索,并及时推动相关部门为申请人开展立案 执行等工作,做好民生司法保障:与人社局执 式,以欠薪保障金加司法救济金联合补助的形 开展民事司法救助 19 件 32 人 20 多人达成民事和解,对7名被拖欠报酬的 弱势劳务合同工开展支持起诉,帮助劳动者纾 解实际困难的同时也维护了应享有的权益。 时依托本职本业, 行检办就企业行政合规开展 诉源治理,从源头上减少欠薪事件发生。在办 理民事行政案件中, 向拖欠劳动者工资或社保 金的民营企业提出检察建议 4 份。

针对行政处理、仲裁和非诉执行案件中产 生的劳动争议,行检办本着应救尽救的方针, 跨部门成立专项工作组,往年需要一个月办下 的救济手续,现在只需10天左右就全部完成。